

人是监考制度生效的关键

胡印斌

今日论语

震惊全国的湖北、河南有组织高考替考案目前仍在发酵之中。据媒体报道,教育部已派工作组赶赴两地指导督办调查,据河南省教育厅通报,该省已查实普通高考替考127人,杞县、通许县高考替考事件已调查控制23人,其中9人承认涉案。湖北方面也正在摸底排查中介人“张老师”,核查替考人员。

从目前已经披露的信息看,这一高考替考案令人目瞪口呆。从考生、家长、“枪手”、监考老师乃至中介人,高考替考俨然已形成一条完整的利益链条。那么,一向号称“最严密”的高考防控体系,居然会成为漏洞百

出的破网,被人随意进出、予取予求?若将这一事件归结为“偶发”案件,未免失之天真。比如,案件中的“张老师”就口口声声讲,“三年没出事”;又如,据当地有关人士披露,按照规定,高考监考老师只有在开考前半小时领试卷时才会知道,自己被分派到哪一个考场,“枪手”与监考老师能够实现精准对接,只能说明,其背后或有隐秘的权力之手在肆意拨弄。

还有论者强调当地高考竞争的激烈,从而导致一些人为了利益才“铤而走险”。这样的说法同样站不住脚。高考竞争激烈乃是一种普遍现象,并非一地的独特风景。

要保障高考的公平公正,显然不能光靠高科技。据报道,有关部

门在打击替考方面,制度设定不可谓不严密,指纹识别技术、身份证识别仪,还有人脸识别技术,均不能有效剔除“枪手”。此外,这次“枪手”所在的湖北省,在高考前还专门下发通知,要求高考期间高校学生“一般不允许请假”。

问题的关键仍在于人。一方面,再高级的技术措施,也需要通过具体的监考、管理人员来落实。指纹识别系统够先进吧?但有了监考人员的默许,“枪手”就可以轻松贴膜实现突破。考场随机分派制度也不能说不严格,但在权力、利益面前同样漏洞明显。可见,高科技并不必然是高考舞弊的过滤网,还需辅以自己的良知、责任还有操守。

另一方面,在高考舞弊利益链

的背后,或隐或现的是一条腐败的生态链。二者相交、重叠,往往会在各取所需的同时,冲破现有制度的约束,肆意作恶。而良好的秩序,取决于对恶的惩治。

目前,国内法规对作弊的惩治力度仍有欠缺,《考试法》之类的专门法律处于空白状态,一旦出现作弊,往往缺少实施严厉处罚的依据,惩治力度与社会危害性不够相符。因此,当务之急,除了有针对性地堵塞漏洞,编织更严密、更有效的防范体系之外,还在于填补法律空白,强力问责,盯紧案件的每一名当事人,提高作弊和协助作弊的违法成本。惟其如此,才有可能维护高考的公信力,还考生一个公平公正的竞争环境。

新民随笔

球迷和歌迷

夏琦

世界杯我是不看的,年纪上去了吃不得熬夜的苦。不过日本球队输了球,日本球迷不输人的故事还是知道的,那张球迷低头捡垃圾的照片主动被动地看到了好多次。

类似的场景亲眼见过,是李宇春的演唱会结束之后。“玉米”们把现场的空饮料瓶顺手带走,还有少数会留下来收拾垃圾。在某个拼盘演唱会上,曾听到过他们互相提醒,为别的歌手礼貌鼓掌,李宇春唱完不许追出去,以免令后面的歌手尴尬。

“玉米”算是有非常严格自我要求的粉丝群体,大概因为他们是从竞争中培养出来的,更爱惜偶像的羽毛。因为工作关系,我见识过千姿百态的粉丝,奔放的多内敛的少。韩国组合的粉丝包车高架上追偶像,前后堵截,险象环生。某台湾女歌手的歌迷合身扑在偶像所坐的车的前盖上,拦车只为求签名。偶像歌手电脑坏了,撒一句娇,歌迷送来的手提电脑足够开店。至于冒雨酒店外苦等几个小时,都是小意思了。

人生寂寞,总得粉点儿什么。不单现今,从前为京剧角儿们一掷千金也是有的,欧洲的贵族们,也愿意有艺术家装点自家的沙龙。粉丝是消费者,需要的是能够让他们产生巨大情感共鸣的消费品。演唱会上的泪流满面,常常不是因为歌手歌艺的出神入化,只是借了音乐来感叹自己不再回头的爱情和青春。反过来说,当你为偶像寻死觅活的时候,他只是在工作。已经有一路高段位的粉丝头目,把粉丝经济学玩得炉火纯青。演唱会刚放出风声,他们便召唤歌迷集体到自己这里登记订票,把大量订户捏在手里,转身便有资格跟演出商谈生意,折扣拿来。

被解读成消费行为,很多粉丝是不开心的,这的确很难解释一些疯狂的行为。从投入巨大情感的角度来说,对偶像的迷恋也可以说像是一场奋不顾身的恋爱。不过如果是恋爱,何不表现得体面一点。一则是对方不见得欣赏你的飞蛾扑火,另一方面,自轻自贱到了恶形恶状的地步,回头看是要羞愧的。朋友圈里,多少业界资深人士,羞于提起当年借工作便利追F4时候的失态啊。

新民新语 又爱又恨的巴西

关尹

因为世界杯,人在巴西采访。还是第一次来到这片南美大陆,满眼的新鲜。

大本营在里约,对这座城市感受更深一些。作家鲁伊·卡斯特罗《里约热内卢:狂欢者的都市》一书里是这样描述里约的:“即使在最安静的时候,里约这座城市也充满了性感和诱惑”。

从诞生之日起,休闲和轻松就是这里的主旋律。置身长达8公里的科帕卡巴纳海滩,柔沙白浪中,不用干什么正经事,女人们晒晒太阳,男人们玩一场沙滩足球,便是最好的享受,还有附加福利:随处可见的泳装美女,混血人种喷血的三围和完美的人鱼线,在别处甚为少见。

里约又是一座贫富差距巨大、两极分化明显的城市。极美与极恶,都是致命诱惑。

在入夜后采访的路上,短短50米不到,我就亲眼目睹两次街头抢劫,着实惊心动魄。那些才十四五岁的孩子,把拦路抢劫当成家常便饭,因为他们知道,哪怕被抓进去也没多大事。

也壮着胆子去了贫民窟。在那里居住水电全免费,政府每月还按时发补贴。但不得不说,交通、卫生等条件的落后也是触目惊心,以至于走在路上稍不小心就能踩一脚大便,与距离仅两公里之外的科帕卡巴纳海滩上寻欢作乐的人群形成鲜明反差。

巴西全国人口为1.9亿,大约有7000万贫困人口,其中650万人生活在全国4000多个贫民窟中。600万人口的里约热内卢共有大大小小250多座贫民窟,那里充斥着毒品和暴力,政府却又无力整治。

不少华人朋友都说,如果巴西的治安能好一些,这里就是人间天堂。几乎所有的中国游客也都会感叹,巴西景美人更美,就是——太不安全了。这还是世界杯期间呢,难以想象,要是在平时,会乱成什么样?

这时候,才会怀念在国内的舒服。尽管多少次痛恨城市里的雾霾,担心餐馆里的地沟油,埋怨一塌糊涂的交通,还有永远买不起的学区房……好像都不算什么事了。

如果可以,我们会如何选择?也许,有了比较,才会倍加珍惜。但也正因为珍惜,才会更盼望一驱雾霾,天朗气清。

中国式医改到底改了些什么

权威声音

2009年,中国之所以启动新医改,正是因为过去形成的医药卫生体系,已严重不能适应新时期的发展需要,其中三大体制弊端尤为突出:

慢病逐渐成为大众疾病谱的主要风险,旧有体制下个人家庭承担了过大的疾病经济负担,“看病贵”;服务供应受制,造成“三级医院水泄不通、基层医疗门可罗雀”,“看病难”;广大医务人员长期处于公立医院“单位人”的事业编制定位,行政管制和市场体制的内在冲突,是“大处方”“红包回扣”现象的制度根源。

中国式医改有两大关键点:

第一,建立全民医疗保险制度,形成多元筹资机制。

第二,推进医疗服务体系改革,旨在提高医疗服务供应能力和效率、质量,更好满足医疗服务需求。

中国医改已进行了5年,基于不同的视角,人们对医改政策的认识、观点、评判不尽相同,事实上哪个国家又不是如此呢?

但是,分歧归分歧,如何改都会有不足,但不改问题更大。过去几年的实践表明,新医改的大方向是正确的。应对问题的最好办法就是继续改革,而不是左右摇摆,更不可走回头路。只要大方向正确,就该勇往直前,在行进中不断完善修正,才是实现改革目标的最优路径。(刘国恩 刊今日人民日报 本报有删节)



贪腐“大胃王”

有些巨贪,职务虽不高,只是区区的“苍蝇”罢了,远远不及“老虎”的级别,可竟然是个“大胃王”! 杜建国画

自由谭

民以食为天,食以安为先,但市民对舌尖上的监管,表示了严重的不安。上海市人大常委会从今年3月起成立社会信用体系建设情况专项监督调研组,日前调研组发布针对468名人大代表开展的调查报告,逾九成的受访者认为食品安全领域失信行为的监管严重不足。

这种监管严重不足的例子,随手可以举一个。夏季来临,又到吃鳝丝的季节。但是,现在市场买来的鳝丝往往煮不烂,味也不鲜美。其原委是摊贩在加工鳝丝时,为了去掉鳝丝体表的黏膜,竟在烫煮鳝丝时添加草酸盐。爆料人称,10多年来,这一做法在行业内已尽人皆知。

专家认为,食用少量草酸盐不

会对人体造成危害,但长期过量食用添加草酸盐的食品,在胃里“除锈”,可能导致人体营养失衡,甚至容易形成结石,过量摄入影响儿童发育。

种种食品安全问题络绎不绝地出现在公众面前,令人惶恐不安。中国食品的安全问题,已成为一个日趋严重的社会问题。老百姓对食品安全状况非常不满意、非常不放心,对食品安全的恐惧感在日益加重。黑心的企业、黑心的商摊为了多赚几个昧心钱,“创造发明”越来越多。从三聚氰胺、塑化剂、地沟油到毒生姜,再到镉超标大米,最近又听说馒头玩变色,玉米馒头染了黄色。制作馒头的工人

说:“饿死也不吃自己做的馒头!”此外,美味酸奶用过期牛奶制成,色泽鲜亮咸肉添加工业盐,也时有所闻。许多市民说,现在真不知吃什么东西是安全的了。我们一方面固然不要谈食色变,但解决这个食品的安全问题,的确是迫在眉睫了。

鳝丝为何煮不烂?这个问题同样反映了监管的缺失。食药监部门明知摊贩在给鳝丝加料,却睁一只眼、闭一只眼,市场管理部门听说了也不管,报了也不管,才使这种不法行为相沿成习。不管,还谈得上什么惩处?

看来,食品安全事件频发最主

要的原因之一,是对食品安全违法行为的惩处力度不强。当前危害食品安全的行为如此猖獗,首先是与食品安全犯罪成本低有关。在韩国,如果使用腐烂的蔬菜制作水饺,所有知情和参与售卖的企业都要判刑1年,如果给消费者造成了健康危害则要判刑3年。这一点,值得我们借鉴。我们要严厉惩处食品安全违法行为,要按照“最严的准入、最严的监管、最严的执法、最严的处罚、最严的问责”要求,加大对违法行为的打击力度。如查明在馒头玩变色、在划鳝丝中加草酸盐者,严加惩处,判他个几年,看谁今后还敢这样做?